

于芬可以说是中国跳水“教母级”的人物,虽然1997年她便已经离开国家队,但时至今日,在国家队中依然有包括郭晶晶、林跃、何姿等8名队员可谓是其“嫡传弟子”。现任清华大学跳水队总教练的她,也因其与国家队的种种恩怨引人注目。



透视

告诉你,真实的“奖金门”

于芬出书披露奖金门细节

”

记者获得了于芬的回忆录《真实人生》的部分章节,提前为你讲述两年前“奖金门”背后的故事并揭开诸多中国跳水不能诉说的秘密……

A » “奖金门”要的不是钱,是公平

2008年初,于芬对外表示,自己应该得到的过百万奖金,仅仅拿到157000元,其余均不知去向,就此揭开了“奖金门”的序幕。由于事发奥运会之前,而且又是事关与奥运会冠军奖金有关的话题,此事很快引起了外界的广泛关注,于芬本人也是将矛头指向了中国跳水的“掌门人”周继红。但此事最终给人的感觉还是不了了之。那么,关于“奖金事件”,于芬在书中又是如何陈述的呢?

关于“奖金门”的缘起,书中的描述则是:“2008年1月,当我被种种压力逼到了墙角,感觉不能再退让,也觉得没有更好的办法来解决这个问题的时,我把这个问题交给了公众。”而在“奖金门”引起广泛关注

之后,于芬坦言:“很多人来质疑,也有人来安慰,还有一些人是来威胁的。那一段时间,我请了假,待在家里。”而此前不为人知的是,因为奖金的事情,突然之间有很多电话打给了于芬年过八十的老父亲。“打电话的或者匿名,或者是托名国家某个部门”,“他们告诉我的父亲说于芬不顾国家利益,不顾大局,在奥运会来临的时候,还在讲自己的私利”,这些电话让于芬的父亲“十分震惊”、“十分生气”,于是于芬便给父亲写信,“一封一封地写,细细地和他讲事情的来龙去脉以及我的心路历程”。

于芬还透露,在“奖金门”沸沸扬扬的那段时间,她几乎每天都会收到一个署名“清华老师”的人的短

信。“我现在也不知道当年和我通信的这个‘清华老师’是谁,不知道性别年龄,不知道他或者她到底是不是清华的老师”,但是,于芬直言,正是因为无数个类似“清华老师”的人的支持,给了自己“足够的温暖,足够的光亮”,让自己坚持到了现在并且准备继续坚持下去。

有意思的是,在书中涉及“奖金门”的这一章节中,由始至终没有出现“周继红”的名字。不过,关于“奖金门”,于芬还是开宗明义地进行了这样的表述:“奖金事件的核心是公平的问题,而之所以到无奈之时才说,是本以为一个公开的事情理应得到公正的解决。”透过这段话,我们既可以感觉到于芬的坚持,也同样可以感觉到她的无奈。

B » 学生周继红,她当时并不世故

关于于芬与周继红的关系,很多人都只知道两人是湖北老乡,却并不知道于芬曾经是周继红的教练。书中,于芬便专门写了这么一节:“学生周继红”。于芬透露,1979年,在她担任湖北跳水队主教练肖爱山的助手期间,肖爱山让她在湖北队内挑选一些小队员进行培养,她便推荐了周继红。“当时周继红在

黄国美的手下,我看到这个队员入水的感觉不错,就向肖教练推荐了周继红。”“1980年的冬天,肖教练带着队员到国家队去集训,他手下的一些小队员,包括周继红、白建平、刘世明等就让我带着。这一段经历大约持续有半年的时间。”

关于周继红在训练之中的表现,于芬则是这样描述的:“周继红在训练中和教练、队员的配合都不错,基本动作做得也可以。”不过,于芬也直言自己与周继红虽然接触的

时间很早,但是直接交流并不多:“在湖北队的这段时间不太长的‘师徒’关系大概是我们最直接、最密切的关系了。”于芬还举了一个有意思的例子,说明周继红当时并不世故:“当别人问及谁是她的教练时,她会说是于芬。后来别人教她,说你是肖教练的学生,她好像才反应过来,明白其中的事理。”当然,书中于芬也同样写道:“或许是接触时间短,我当时对她的了解不够;或许是后来的生活经历对她有所改变。”

C » 得意弟子伏明霞,打了她一巴掌

于芬出书,当然不可能不说伏明霞。事实上,伏明霞在连续3届奥运会上的4次夺冠,也可以说书写了世界跳水的奇迹。书中,于芬用了3万多字的篇幅描述了伏明霞从初入跳水队到在世界跳水界独领风骚的故事,描述了二人情同母女的感情。

1990年,于芬有意出国学习。伏明霞知道后,在一天晚上突然推门冲进于芬的房间,劈头就是一句:“于教练,你要走的话,把我也带走吧!”说完,眼泪便挂满了两颊。于芬写道:“我心中的防线顿时垮了。”事实上,伏明霞能够从1992年的巴塞罗那奥运会开始,连拿3届奥运会的金牌,与于芬默契的配合可谓功不可没。

书中,有关于于芬曾经当众打过伏明霞一个耳光的“江湖传言”,也第一次得到了证实。“1992年以后,我这个‘家长’越来越难当,一个骄傲急躁的少年,即使对道理很清楚,她也和你对着干。”“在国家的训练场上,教练员的权威和运动员的服从是‘自然赋予的’,被认定为理所当然的。伏明霞开

始挑战这样的格局。有一次,她练池边跳,我给了指令,她就是不听,并且用了很锋利的话来顶嘴,态度是我从来都没有见过的傲慢。我确实有点气急了,伸手就打了她一巴掌。这一下打得很厉害。我很少打骂队员,这一次出手,而且出手之重把我自己也吓了一跳。”

不过,于芬也表示,伏明霞“功成名就”之后,虽然心态上难免会有些变化,但她其实一直都是一个懂事的孩子:“在国家的宿舍里,队员们就住在我的隔壁。有一天晚上,很晚了,隔壁伏明霞的屋子里还是欢声笑语,打打闹闹好像没有要停的意思。我过去敲门。是伏明霞开来的门。我可能是比较严厉,叫她们马上睡觉。明天早上很早就出操,这是简单的道理。她一脸的不高兴,等我转过身,啪的一声,她把门摔上,楼道被震得嗡嗡响。什么意思这是?我转身敲门又进去,一屋子的人都静悄悄的,伏明霞对我的批评再没有反应,我再次离去的时候,门终于是被轻轻地掩上的。”

值得一提的是,于芬一路走来,从国家跳水队的副总教练到清华跳水队的总教练,理所当然地被很多人视为“女强人”。但于芬坦言自己不太喜欢“女强人”这个词,自己其实只是一个普通的人,“过日常的生活,需要油盐酱醋,具有七情六欲,高兴的时候会喜笑颜开,伤感的时候会潸然泪下。”

据《济南时报》

